“解析几何初步”综合测试卷
一、单项选择题
1．直线l过两点A(1，2)，B(3，6)，则直线l的斜率为(    )
A．-2    B．2    C．
[image: image1.wmf]1
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[image: image2.wmf]1
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2．圆心(-1，1)，半径为3的圆的方程为(    )
A．(x-1)2+(y+1)2=3    B．(x+1)2+(y-1)2=3

C．(x-1)2+(y+1)2=9    D．(x+1)2+(y-1)2=9

3．点P(3，-2)到直线
[image: image3.wmf]:34260
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的距离为(    )
A．1    B．5    C．
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    D．
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4．过点
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，倾斜角为120°的直线方程为(    )
A．
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5．直线y=kx-1与圆x2+y2+2y=0的位置关系是(    )

A．相离    B．相切    C．相交    D．相交或相切
6．(改编自2016·新课标Ⅱ卷文)如果圆x2+y2-2x-8y+13=0被直线ax+y-1=0的截得的弦长为
[image: image11.wmf]23

，则a=(    )
A．2    B．
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    C．
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7．(改编自2016·扬州模拟卷)已知实数x，y满足方程x2+y2-4x+1=0，则y-x的最小值为(    )

A．
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8．在平面直角坐标系xOy中，圆C的方程为x2+y2+8x+15=0．若直线y=kx+2上至少存在一点，使得以该点为圆心，1为半径的圆与圆C有公共点，则k的取值范围是(    )
A．
[image: image19.wmf]4
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二、多项选择题
9．已知两条直线
[image: image23.wmf]1
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，则l1与l2之间的下列结论正确的是(    )
A．当a=3时，l1∥l2
B．当
[image: image25.wmf]3
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时，l1⊥l2
C．当a=2时，l1与l2相交于点
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D．当a=3时，直线l2与坐标轴围成的三角形面积等于
[image: image27.wmf]9
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10．已知方程x2+y2-4x+8y+2a=0，则下列说法正确的是(    )
A．当a=10时，表示圆心为(2，-4)的圆
B．当a<10时，表示圆心为(2，-4)的圆
C．当a=0时，表示的圆的半径为
[image: image28.wmf]25


D．当a=3时，表示的圆与y轴相切
11．已知圆C：(x-3)2+(y-4)2=25，下列说法正确的是(    )
A．直线3x+4y-5=0与圆C相切
B．直线2x+y-5=0与圆C相交
C．过点
[image: image29.wmf]3
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与圆C相切的直线方程为3x+4y=0
D．圆C与圆x2+y2+4x-2my+4=0有可能外离
12．对于直线Ax+By+C=0，下列说法正确的是(    )
A．当B≠0时，直线的斜截式方程为
[image: image30.wmf]AC
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B．当A=B=1，C≠0时，直线的截距式方程为
[image: image31.wmf]1
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C．若AC<0，BC>0，那么直线必不经过第二象限
D．当B=A+C时，表示的所有直线都经过定点(1，-1)
三、填空题
13．(改编自2016·南京市高一期末卷)在平面直角坐标系xOy中，直线
[image: image32.wmf]:210
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，则直线l的斜率为________；如果直线l在y轴上的截距为
[image: image33.wmf]3

2

，则实数m的值为________．
14．已知平行直线
[image: image34.wmf]1

220

lxy

++=

:

，
[image: image35.wmf]2
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，则l1，l2之间的距离为________．
15．(改编自2018·天津卷文)在平面直角坐标系中，经过三点(0，0)，(-1，1)，(-2，0)的圆的方程为________________．
16．如图，在平面直角坐标系xOy中，设三角形ABC的顶点分别为A(0，a)，B(b，0)，C(c，0)，点P是线段AO上的一点(异于端点)，这里a，b，c均为非零实数，设直线BP，CP分别与边AC，AB交于点E，F，如果已知直线OE的方程为
[image: image36.wmf]1111

0

xy

bcpa

æö

æö

-+-=

ç÷

ç÷

èø

èø

，那么直线OF的方程为________．
[image: image37.png]



四、解答题：解答时应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤．
17．已知直线
[image: image38.wmf]:3220
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(1)求过点(2，3)且与直线l垂直的直线的方程；
(2)若直线l与两坐标轴所围成的三角形的面积大于6，求实数m的取值范围．
18．已知直线
[image: image39.wmf]:x30
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和圆
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(1)当直线l与圆C相切时，求实数m的值；
(2)当直线l与圆C相交，且所得弦长为
[image: image41.wmf]282
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时，求实数m的值．
19．已知直线
[image: image42.wmf]:33
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，试求：
(1)直线l关于x轴对称的直线l1的方程；
(2)点P(3，2)关于直线l的对称点的坐标．
20．(改编自2017春浦东期中卷)直线l与圆
[image: image43.wmf]22
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交于A，B两点．
(1)若M(2，0)为线段AB的中点，求直线l的方程；
(2)如果直线l的倾斜角为135°，且以AB为直径的圆经过原点，求直线l的方程．
21．(改编自2015·全国Ⅰ卷)已知过点A(0，1)且斜率为k的直线l与圆
[image: image44.wmf](
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交于M，N两点．
(1)求k的取值范围；
(2)若
[image: image45.wmf]12
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，其中O为坐标原点，求MN．
22．(改编自2013·苏北四市模拟)在平面直角坐标系xOy中，圆
[image: image46.wmf](
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交x轴于点A，B(点A在B的左边)，点M为圆C上一动点，直线MA，MB分别交直线x=2于P，Q两点．
(1)求P，Q两点纵坐标的乘积；
(2)若点D的坐标为(-1，0)，连接MD交圆C于另一点N：
①试判断点D与以PQ为直径的圆的位置关系，并说明理由；
②记MA，NA的斜率分别为k1，k2，试探究k1k2是否为定值?若是，请求出该定值；若不是，请说明理由．
[image: image47.png]



参考答案
1．B2．D3．B4．A5．C6．D

7．C  解析：设y-x=b，则y=x+b，直线y=x+b与圆有公共点时，由点到直线的距离公式得
[image: image48.wmf]20
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即
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故
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8．A  解析：题意就是直线上存在点P使得CP≤1+1，所以只要点C到直线的距离
[image: image51.wmf]2
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，
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9．ABD10．BC11．BCD12．ACD

13．
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2

    4   14．
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解析：把直线
[image: image58.wmf]:1
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代入OE的方程为
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该直线经过点B和E，与y轴交于P(0，p)．

直线CP的方程为
[image: image61.wmf]1
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，直线AB的方程为
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两边相减消去1得到
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该直线经过点F和原点O，即为直线OF的方程，
即直线OF的方程为
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17．解：(1)与直线l垂直的直线的斜率为-3，
因为点(2，3)在该直线上，所以所求直线方程为y-3=-3(x-2)，即3x+y-9=0．
(2)直线l与两坐标轴的交点分别为(-2m+2，0)，
[image: image65.wmf](
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则所围成的三角形的面积为
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由题意可知
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，化简得(m-1)2>9，
解得m>4或m<-2，
所以实数m的取值范围是(-∞，-2)∪(4，+∞)．
18．解：(1)因为圆x2+y2-6x+5=0可化为(x-3)2+y2=4，
所以圆心坐标为(3，0)．
因为直线x-my+3=0与圆相切，
所以
[image: image68.wmf]2
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，解得
[image: image69.wmf]22
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(2)圆心(3，0)到直线x-my+3=0的距离为
[image: image70.wmf]2
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由
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19．解：(1)直线l1经过直线
[image: image72.wmf]:33
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与x轴的交点(-1，0)，且斜率为-3，所以直线l1的方程为y=-3x-3．
(2)设点P(3，2)关于直线l的对称点的坐标为(m，n)，则有
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所以点P(3，2)关于直线l的对称点的坐标为(-3，4)．
20．解：(1)圆的圆心为C(1，-2)，AB⊥CM．
因为直线CM的斜率为2，所以直线l的斜率为
[image: image75.wmf]1
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，其方程为x+2y-2=0．
(2)直线l的倾斜角为135°，斜率为-1，
设直线l的方程为y=-x+m，A(x1，y1)，B(x2，y2)．
由
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消去y整理得2x2-(2m+6)x+m2+4m-6=0，
由判别式
[image: image77.wmf]0
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得到-4m2-8m+84>0，即m2+m-21<0．
根据根与系数的关系有
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以AB为直径的圆经过原点，即OA⊥OB，所以x1x2+y1y2=0，
即x1x2+(-x1+m)(-x2+m)=0，2x1x2-m(x1+x2)+m2=0，
所以有(m2+4m-6)-m(m+3)+m2=0，解得m=-3，或m=2．都符合
[image: image79.wmf]0
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所以直线l的方程为y=-x-3或y=-x+2．
21．解：(1)由题设，可知直线l的方程为y=kx+1，
因为l与C交于两点，
所以
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所以k的取值范围为
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(2)设M(x1，y1)，N(x2，y2)．
将y=kx+1代入方程(x+2)2+(y-3)2=1，整理得(1+k2)x2+4(1-k)x+7=0．
所以
[image: image83.wmf]1212

22

447

,

11

k

xxxx

kk

-

+==

++

，

[image: image84.wmf]2
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由题设可得
[image: image85.wmf]2
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，解得k=-1，
所以l的方程为y=-x+1．
故圆心C在l上，所以MN=2．
22．解：(1)由题意得A(-4，0)，B(0，0)，设M(x0，y0)，
直线AM的方程为
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令x=2，则
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同理
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所以
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即P，Q两点纵坐标的乘积为-12．
(2)①因为D的坐标为(-1，0)，
由(1)知P，Q的坐标为
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以PQ为直径的圆的方程为
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．
点(-1，0)即代入上式左边并由(1)
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②设M(x1，y1)，N(x2，y2)，
当直线MN的斜率不存在时，
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当直线MN的斜率存在时，设直线MN的方程为y=k(x+1)，
代入圆方程(x+2)2+y2=4，整理得(1+k2)x2+(4+2k2)x+k2=0，
所以
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所以k1k2是定值，为
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